

# 林淑儀：演好各自角色 全民圓中國夢

林淑儀強調，自己從不認同政協是「政治花瓶」、「投票機器」的說法。香港文匯報記者彭宇文攝



香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 鄭治祖)今年全國「兩會」的一大焦點，是國家主席習近平在全國人大會議閉幕時發表的「中國夢」重要講話。全國政協委員、香港工聯會會長林淑儀在接受香港文匯報·人民政協專訪時指出，政府肩負了帶領國民實現中國夢的責任，需要不斷改革，尤其是要依法施政、執法嚴謹，並改善在發展過程中出現的法治、民主、人權等問題，但最關鍵的，是全國上下都要團結一致，扮演好各自的角色，才能實現「中國夢」、實現中華民族的偉大復興。

國家主席習近平在全國人大會議閉幕時發表的重要講話，提出了「中國夢」，成為各界關注的焦點。林淑儀在接受香港文匯報·人民政協專訪時指出，要實現「中國夢」，政府需要扮演建設、完善制度的角色：「大家都希望國家朝着這個方向發展：政府要不斷改革，依法施政，執法要嚴謹，要改善法例，改善民主人權各方面的問題。」

## 喜見中央政府推行施政新風

她特別提到，今年全國「兩會」會風與過去不同，宴請大幅減少，會議形式也變得簡潔，發言少了口號、套話，場地布置也簡單了不少；政府公務員改變作風，以民為本，重視讓國民富起來多於自己富起來，他們的心態對於國家未來發展至關重要，自己會看看中央政府能夠堅持這種作風多久。

林淑儀認為，要將中央新領導集體的施政新風貫徹到底，中央政府進一步加強監管官員的制度，是十分重要，「自我約束是最沒有保證的」，絕不能因擔心實行起來牽連甚廣而空步，又認為貪污舞弊、揮霍公帑的問題往往出現在地區的第一把手身上。

## 倡各省市最高官員公示財產

她說，「雖然你說他們未至於中央官員那麼高級，但他們在當地是頭頭，是第一把手、第二把手、第三把手，是能夠掌握很多資源的人來的。某種程度上，可能中央大員都沒有他們那麼大權力」，故她建議各省市的最高級官員，都應該與中央政治局常委一起申報、公示財產。

不過，林淑儀強調，要實現中國夢，實現中華民族偉大復興，關鍵在於全國上下團結一致，尤

其新一代國民自我意識強烈，不再接受「說一就一，話二就二」的領導形式，希望新一代領導人施政要更加公開透明，例如自己早前乘計程車時，與司機聊天，發現對方也非常熟悉、關注國家發展情況，對GDP數字、近年升跌都了如指掌，反映不僅政協委員，就連普通國民的主人翁心態也非常強烈。

她說：「凝聚上下國民是重要的，只講口號不行……一定要所有上下國民知道我們的發展方向，知道要實現振興中華、復興中華，中國夢，政府有政府的角色，國民有國民的角色，不是所有都是政府的角色。政府能夠做的，就是如何帶領國民實現中國夢。」

## 讚政治協商制度符中國國情

被問及人大、政協長期被部分港人指為「橡皮圖章」，但今年「兩會」頻出現高舉權票、高反對票的場面已令不少人改觀。林淑儀強調，自己從不認同政協是「政治花瓶」、「投票機器」的說法，並舉工聯會為例，指工聯會的人大代表和政協委員每年「兩會」前都會開會，審視工聯會在內地設立的諮詢服務中心收集回來的意見，分析具普遍性的問題，並寫成提案或建議，在全國「兩會」時提交，「政協委員既然獲得國家任命，就應該盡職守責反映社情民意，對有問題的政策寫提案。」

她強調，世界各國的人口、地域、民族特性、經濟模式都不同，中國應該發展出一套適合國情的政治體制，並根據實際情況與時並進，逐步完善，政治協商制度正是適合中國國情、中華民族特色的政治制度：「中國人講中庸之道，有件事自己人傾掂，與西方的『非你即我』很不同。」

## 多接觸內地委員 探討全國性問題

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 鄭治祖)連續五屆擔任全國政協委員的工聯會會長林淑儀，過去4屆都是循特選香港組獲委任，但今屆就改循中華全國總工會委任，揭開她政協委員生涯的新一頁。林淑儀表示，今年抱着學習心態出席兩會，發現中華全國總工會的委員所關注的問題與港區委員很不同，令她對內地情況有更深了解。

## 抱學生心態出席「兩會」

林淑儀在接受香港文匯報·人民政協專訪時表示，過去在特選香港組的討論話題離不開《基本法》、政協委員在香港的角色、內地與香港關係等，今年在中華全國總工會與來自全國的工會、企業老總代表開會，議題集中全國性的問題，對她而言是個新嘗試。因此，她雖已擔任了4屆全國政協委員，但今年也是

抱着學生心態出席「兩會」，認識其他組員、學習內地的議事方式、所關注的問題，多聽多了解內地情況，並很欣賞委員們提議到位，發言大膽，反映內地民主意識相當高漲，並非如外界所想像般受到諸多壓抑、限制。

循中華全國總工會任全國政協委員的林淑儀，被問及中國勞工保障的未來工作時說，時任國務院總理溫家寶早前曾出面替被欠薪的農民工追工資，而中華全國總工會的政協委員在小組討論時都認同，總不能經常要總理幫忙追工資，政府必須建立起有效的監管制度，令地方政府緊循法規，保證工人有汗出有糧出。

在社會保障方面，她認為，內地需要為國民解決將退休保障供款由供款城市轉移至退休生活城市的技術問題，但當中涉及到複雜的戶籍問題，處理時要顧及城市承受能力，難以一下子解決。



循中華全國總工會任全國政協委員林淑儀對內地情況有更深的了解。圖為林淑儀在工聯會一個內地諮詢服務中心成立大會上致辭。資料圖片

# 陳鑑林：搭好合作框架 與內地「拍住上」



陳鑑林說，未來6年是前海發展的關鍵建設時期，香港政協委員應更積極參與發展過程。香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報·人民政協專刊訊(記者 鄭治祖)10年歲月，轉眼即逝。今年連續第三屆獲任港區全國政協委員的陳鑑林接受香港文匯報·人民政協專訪時說，10年來參與國家事務，穿州過省走遍神州大地，親眼目睹國家飛躍發展，為政協委員更好履行人民賦予的職權帶來很大的鼓勵作用；隨着近年國家對政協委員參政議政要求不斷提高，市民對「政治花瓶」的誤解亦不攻自破。他又說，目前珠江三角洲「先行先試」已經進入實施階段，政協委員應更積極參與發展過程，以搭好合作框架及管理制，確保香港與國家「拍住上」。

## 提案獲國家回應最滿足

30年來國家改革深化發展迅速，政協委員參政議政的角色亦持續提升。陳鑑林說，第十一屆全國政協主席賈慶林過去5年不斷提到完善政協的監督作用，加上國家表明不會將外國制度搬到中國，說明國家越來越看重大政協的角色，作為港區特選人士更有責任親身向國家反映香港情況，推動香港與國家在融合發展中互動互補，完善國家的法制及政策制訂，「雖然政協屬委任制度，但隨着國家對政協委員參政議政要求不斷提高，制度亦變得規範化，委員亦變得更重視人民賦予的職責，『政治花瓶』的感覺已經過時。」

談到10年政協經驗，陳鑑林如數家珍地說，10年來參與着國家的急速發展，穿州過省走遍神州大地，既到過已發展的城市，亦走過落後的鄉鎮農村，走在前線親睹國家的飛躍發展，給他履行人民賦予的職權帶來好大的鼓勵作用，當中最教他滿足的是，多年來提出很多提案，涵蓋內地經濟、投資環境等，亦獲國家正面回應。他舉例指，當年地方政府擬定財政預算是少有對外公開，由於他不時接受地區報章訪問提到香港做法，令他們聽到社會上不同訴求，今日地方省市的財政預算大幅增加透明度，成功幹出一番成績。

## 致力推動港與內地經濟發展

放眼未來5年，陳鑑林表示，他會繼續致力推動香港與內地的經濟發展。他特別強調，目前珠江三角洲的「先行先試」，不再停留在「口號式」，而是進入實施階段，政協委員在發展過程中應發揮更積極參與角色，更好跟進落實，包括引進香港社會管理制度，完善香港與內地制度的銜接，解決「大門開小門未開」等問題，「香港不能獨善其身，正如過去『十一、五、十二五規劃』，香港亦會爭取參與國家規劃。目前『十二五規劃』全面落實，香港亦要為『十三五規劃』做好準備，研究如何積極參與國家發展過程，避免被邊緣化。」

面對2020年前海完成全面建設，陳鑑林認為，內地周邊城市的急速發展，定會威脅香港發展，香港最重要的是與國家「拍住走」，而非「跟着走」，「我們無法制止發展，國家發展向前走，香港不是跟着走，而是拍住一齊走，有本事的更可以帶領國家走，但肯定不能抗拒參與」。他又稱，未來6年是前海發展的關鍵建設時期，香港政協委員應更積極參與發展過程，以搭好合作框架及管理制，確保香港與國家「拍住上」。

## 支持民主 支持循序漸進

對於「愛國愛港」備受反對派爭議，陳鑑林坦言，他們既不認識作為中國人愛國家愛是應

有責任，亦分不清哪些行為愛國，哪些行為不愛國，任何與國家對抗都是不利香港發展，「置國家安全及主權不顧，肯定是不愛國，窒礙香港發展則是不愛港。我們要擁護《基本法》，支持特區政府依法施政。我們同樣是支持民主，亦支持循序漸進的轉變，但絕非突如其來的推翻及改革。」

如何進一步發揮政協委員的「愛國愛港」力量？他認為，回歸初期，政協委員對參與香港社會事務有很多顧慮，擔心被指中央干預香港事務，但事實上，政協委員亦是具代表性的香港人，根本不存在任何干預香港事務的說法，「香港好多事務確實需要人大政協給予協助，未來大家要放下思想包袱，更積極參與政協工作及發表意見。」



陳鑑林(右)表示，會繼續致力推動香港與內地的經濟發展。圖為他曾與銜成(中)出席民建聯與國家商務部舉行的香港服務業進入內地研討會。資料圖片